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บทที่ 4 

ผลกำรศึกษำ 

 

การศึกษาคร้ังน้ีมีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษาปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการมีส่วนร่วมของ
ประชาชนในการจดัการขยะมูลฝอยในเขตพื้นท่ีเทศบาลต าบลบา้นสา และเพื่อศึกษาปัญหา อุปสรรค 
ขอ้เสนอแนะการมีส่วนร่วมของประชาชนในการจดัการขยะมูลฝอยในเขตพื้นท่ีเทศบาลต าบลบา้นสา
เป็นการวิจยัเชิงปริมาณ (Quantitative Research)ใช้วิธีการวิจยัแบบส ารวจ (Survey Research)โดยใช้
แบบสอบถามและใชแ้บบสัมภาษณ์ในการเก็บรวบรวมขอ้มูลจากประชาชนในต าบลบา้นสา รวม 200 คน 
และสัมภาษณ์ผูน้ าทอ้งถ่ินท่ีเก่ียวขอ้ง รวม 12 คน ไดแ้ก่ นายกเทศมนตรี จ านวน 1 คน ปลดัเทศบาล
จ านวน 1 คน  ก านนัต าบลบา้นสา จ านวน 1 คน ผูใ้หญ่บา้น จ านวน  9  คน  

การวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถาม ผูศึ้กษาน าแบบสอบถามท่ีได้รับคืนมาตรวจ   
ความถูกตอ้งสมบูรณ์ของแบบสอบถาม และน าขอ้มูลท่ีไดรั้บไปประมวลผลทางสถิติประกอบดว้ย สถิติ
เชิงพรรณนา ไดแ้ก่ การแจกแจงความถ่ี ค่าร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน ผลการศึกษา
น าเสนอออกเป็น 2 ส่วน ดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 
ส่วนท่ี 2 การมีส่วนร่วมในการจดัการขยะมูลฝอย 

ส าหรับข้อมูลในส่วนท่ีได้จาการสัมภาษณ์ผู ้น าท้องถ่ิน ก็จะน ามาวิเคราะห์             
และสรุปประมวลผลและน าเสนอในรูปแบบรายงานสรุป ซ่ึงมีรายละเอียดดงัต่อไปน้ี  

 

4.1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถำม 
 

ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามประกอบดว้ย เพศ อาย ุการศึกษา สถานภาพ อาชีพ
สมาชิกในครอบครัว รายไดเ้ฉล่ีย และขอ้มูลเบ้ืองตน้เก่ียวกบัการมีส่วนร่วมในการจดัการขยะมูลฝอย    
ในชุมชน ซ่ึงมีรายละเอียด ดงัน้ี 
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ตอนที ่1  ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถำม 
 

ตารางท่ี 4.1   จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 

ชาย 62 31.0 

หญิง 138 69.0 

รวม 200 100.0 

  จากตารางท่ี 4.1 พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 200 รายส่วนใหญ่ เป็นเพศหญิง      
คิดเป็นร้อยละ 69.00  รองลงมา คือ เพศชาย ร้อยละ 31 
 

ตารางท่ี 4.2 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพตามอาย ุ 

อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 20 ปี 2 1.0 

20-40 ปี 18 9.0 

41-60 134 67.0 

60 ปีข้ึนไป 46 23.0 

รวม 200 100.00 

  จากตารางท่ี 4.2 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีอายุอยู่ในช่วง 41-60 ปี          
คิดเป็นร้อยละ 67 รองลงมาคือผูท่ี้มีอาย ุ60 ปีข้ึนไป ถดัไปคือผูท่ี้มีอายรุะหวา่ง 20-40 ปี คิดเป็นร้อยละ 9 และ
สุดทา้ยคือประชากรท่ีมีอายตุ  ่ากวา่ 20 ปี คิดเป็นร้อยละ 1 จากผูต้อบแบบสอบถาม   จ  านวน 200 ราย  
 

 

 

 

 

 



 

 35  

ตารางท่ี 4.3  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพสมรส  

สถำนภำพสมรส จ ำนวน ร้อยละ 

โสด 16 8.0 

สมรส 182 91.0 

หยา่ร้าง 2 1.0 

รวม 200 100.00 

  จากตารางท่ี 4.2 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีสถานภาพสมรสคิดเป็นร้อยละ 91 
รองลงมามีสถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 8 และสถานภาพหย่าร้าง คิดเป็นร้อยละ 1 ของผูต้อบ
แบบสอบถามจ านวน 200 ราย  
 

ตารางท่ี 4.4  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนสมาชิกในครอบครัว   

จ ำนวนสมำชิกในครอบครัว จ ำนวน ร้อยละ 

1-3 คน 76 38.0 

4-6 คน 118 59.0 

มากกวา่ 6 คนข้ึนไป 6 3.0 

รวม 200 100.00 

  จากตารางท่ี 4.4 พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 200 รายส่วนใหญ่มีจ านวน
สมาชิกในครอบครัว 4-6 คน คิดเป็นร้อยละ 59 รองลงมาคือมีสมาชิกในครอบครัว 1-3 คน คิดเป็นร้อย
ละ 38  และครอบครัวท่ีมีสมาชิกในครอบครัวจ านวนมากกวา่ 6 คนข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 3 
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ตารางท่ี 4.5  จ  านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการศึกษา 
กำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ประถมศึกษา 14 7.0 

ประถมศึกษา 122 61.0 

มธัยมศึกษา 52 26.0 

ปวช./ปวส./ปวท./หรือเทียบเท่า 10 5.0 

ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 0 0 

สูงกวา่ปริญญาตรี 2 1.0 

รวม 200 100.00 

  จากตารางท่ี 4.5 พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 200 ราย ส่วนใหญ่มีการศึกษา
ระดบัประถมศึกษา ร้อยละ 61  รองลงมา ไดแ้ก่ มธัยมศึกษา ร้อยละ 26  ต ่ากวา่ประถมศึกษา ร้อยละ 7  
ในระดับ ปวช./ปวส./ปวท./หรือเทียบเท่า คิดเป็นร้อยละ 5 และสุดท้ายมีผู ้ท่ีจบการศึกษา                      
ในระดบัสูงกวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 1  
 

ตารางท่ี 4.6  จ  านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพ 

อำชีพ จ ำนวน ร้อยละ 

เกษตรกรรม 112 56.0 

รับราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 4 2.0 

ลูกจา้ง 50 25.0 

ประกอบอาชีพส่วนตวั 24 12.0 

อ่ืนๆ 10 5.0 

รวม 200 100.00 

  จากตารางท่ี 4.6 พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 200 ราย ส่วนใหญ่ ประกอบ
อาชีพเกษตรกรรม คิดเป็นร้อยละ 56  รองลงมาเป็นลูกจ้าง คิดเป็นร้อยละ 25  ล าดับท่ีสาม                    
คือ ประกอบอาชีพส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 12  อาชีพอ่ืน  คิดเป็นร้อยละ 5  และรับราชการ/พนกังาน
รัฐวสิาหกิจคิดเป็น ร้อยละ 2 
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ตารางท่ี 4.7 จ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

รำยได้เฉลีย่ต่อเดือน จ ำนวน ร้อยละ 

ไม่มีรายได ้ 16 8.0 

นอ้ยกวา่ 5,000 บาท 64 32.0 

5,000-10,000 บาท 106 53.0 

10,001-15,000 บาท 2 1.0 

มากกวา่ 15,000 บาท 12 6.0 

รวม 200 100.00 

  จากตารางท่ี 4.7 พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 200 ราย ส่วนใหญ่ มีรายได้   
ระหว่าง 5,000-10,000 บาทต่อเดือน โดยคิดเป็นร้อยละ 53  รองลงมามีรายไดน้้อยกว่า 5,000 บาท    
ต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 32  ล าดบัท่ีสามคือ ไม่มีรายได้ คิดเป็นร้อยละ 8 พบประชากรท่ีมีรายได้
มากกว่า 15,000 บาทต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 6 และสุดทา้ยเป็นประชากรท่ีมีรายได้ระหว่าง 10,001 – 
15,000  บาทต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 2 
4.2 กำรมีส่วนร่วมในกำรจัดกำรขยะมูลฝอย 

4.2.1 ควำมคิด เ ห็นต่อลักษณะครอบครัว วัฒนธรรม ชุมชน มีผลต่อกำรมี ส่วนร่วม                        
ของประชำชน ในกำรคัดแยกขยะ 
ตารางท่ี 4.8 ครอบครัวของท่านมีการคดัแยกขยะทุกคร้ังก่อนน าไปทิ้งรวมกบัถงัขยะของเทศบาล 

กำรคัดแยกขยะก่อนน ำไปทิง้รวม  จ ำนวน ร้อยละ 

มี 162 81.0 

ไม่มี 2 1.0 

แยกบา้งไม่แยกบา้ง 36 18.0 

รวม 200 100.00 
  จากตารางท่ี 4.8 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 คน ส่วนใหญ่มีการคดัแยก
ขยะก่อนน าไปทิ้งรวมกบัถงัขยะของเทศบาลทุกคร้ัง โดยคิดเป็นร้อยละ 81  และบางคนก็ท าการแยก
บา้งไม่แยกบา้ง โดยคิดเป็นร้อยละ 18 และยงัมีบางส่วนท่ีไม่มีการแยกขยะก่อนน าไปทิ้งรวมกบัขยะ
ของเทศบาลคิดเป็นร้อยละ 1 
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ตารางท่ี 4.9  เพื่อนบ้านข้างเคียงของท่านมีการคัดแยกขยะทุกคร้ังก่อนน าไปทิ้งรวมกับถังขยะ         
ของเทศบาล 

 เพือ่นบ้ำนมีกำรคัดแยกขยะก่อนน ำไปทิง้รวม  จ ำนวน ร้อยละ 

มี 98 49.0 

ไม่มี 8 4.0 

แยกบา้งไม่แยกบา้ง 94 47.0 

รวม 200 100.00 
  จากตารางท่ี 4.9 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 คน มีการสังเกตเห็นวา่เพื่อน
บ้านของตนส่วนใหญ่มีการคดัแยกขยะก่อนน าไปทิ้งรวมกับถงัขยะของเทศบาล คิดเป็นร้อยละ 49          
มีบางส่วนท่ีมีการคดัแยกขยะก่อนทิ้งบา้งไม่แยกบา้ง คิดเป็นร้อยละ 47 และบางส่วนไม่มีการแยกขยะ
ก่อนน าไปทิ้งรวมกบัขยะของเทศบาล คิดเป็นร้อยละ 4  
 

ตารางท่ี 4.10 ความคิดเห็นต่อผูจ้ ัดงานกับการคัดแยกขยะเม่ือได้มีโอกาสไปร่วมงานประเพณี          
ของชุมชน เช่น ไปท าบุญท่ีวดั ไปร่วมงานข้ึนบา้นใหม่ งานศพ หรืองานประเพณีอ่ืน ๆ  

 จ ำนวน ร้อยละ 

มี 82 41.0 

ไม่มี 10 5.0 

แยกบา้งไม่แยกบา้ง 108 54.0 

รวม 200 100.00 
  จากตารางท่ี 4.10 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 คน มีการสังเกตเห็นวา่เม่ือ
ไดมี้การไปร่วมงานประเพณีของชุมชน เช่น การไปท าบุญท่ีวดั ไปร่วมงานข้ึนบา้นใหม่ งานศพ หรือ
งานประเพณีอ่ืน ๆ ผู ้ตอบแบบสอบถามสังเกตเห็นว่าส่วนใหญ่ผู ้จ ัดงานมีการแยกทิ้งขยะ                       
ในลักษณะแยกบ้างไม่แยกบ้าง โดยคิดเป็นร้อยละ 54  และบางงานมีการแยกขยะก่อนน าไปทิ้ง          
คิดเป็นร้อยละ 41 และยงัมีบางส่วนท่ีไม่มีการแยกขยะเลย คิดเป็นร้อยละ 5  

 

ตารางท่ี 4.11 ความคิดเห็นต่อการยินดีปฏิบติัตามขอ้แนะน าเจา้หนา้ท่ีของเทศบาลในการคดัแยกขยะ
เพื่อส่วนรวม  

 จ ำนวน ร้อยละ 
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ยนิดี 192 96.0 

เฉยๆ 4 2.0 

ไม่ยนิดี 4 2.0 

รวม 200 100.00 
จากตารางท่ี 4.11 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามจ านวน 200 คน ส่วนใหญ่ยินดี               

ให้ความร่วมมือปฏิบติัตามขอ้แนะน าเจา้หน้าท่ีของเทศบาลในการคดัแยกขยะเพื่อส่วนรวม คิดเป็น
ร้อยละ 96  บางส่วนรู้สึกเฉย ๆ คิดเป็นร้อยละ 2 และบางส่วนไม่ยินดีกบัการปฏิบติัตามขอ้แนะน า   
ของเจา้หนา้ท่ีคิดเป็นร้อยละ 2  
 

ตารางท่ี 4.12  ความคิดเห็นต่อการเขา้ร่วมกิจกรรมดา้นส่ิงแวดลอ้มในชุมชนในรอบ 3 ปี(2554–2556)      
ท่ีผา่นมา  
กำรเข้ำร่วมกจิกรรมด้ำนส่ิงแวดล้อมในชุมชน 
ในรอบ 3 ปี(2554– 2556)  ที่ผ่ำนมำ 

จ ำนวน ร้อยละ 

เคย 200 100.00 

ไม่เคย 0 0 

รวม 200 100.00 
จากตารางท่ี 4.12 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 คน ทุกคนเคยร่วมกิจกรรม

ดา้นส่ิงแวดลอ้มในชุมชนในรอบ 3 ปี คือระหวา่งช่วงปี พ.ศ. 2554-2556 ท่ีผา่นมา  คิดเป็นร้อยละ 100
โดยกิจกรรมต่าง ๆ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามไดเ้ขา้ร่วม มีดงัน้ี  
   
 
 
 
 
 

จากค าถามในตารางท่ี 4.12 ได้ถามผูต้อบแบบสอบถามต่อไปอีกว่ามีกิจกรรมใด       
ท่ีเคยเขา้ร่วมและไม่เขา้ร่วมบา้ง 
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ตารางท่ี 4.12  ความคิดเห็นต่อการเขา้ร่วมกิจกรรมดา้นส่ิงแวดลอ้มในชุมชนในรอบ 3 ปี(2554–2556)      
ท่ีผา่นมา (ต่อ) 

ประเภทกจิกรรม ข้อคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถำม รวม
จ ำนวน
ผู้ตอบ

แบบสอบ
ถำม 

รวม 

ร้อยละ  เคย ไม่เคย 

จ ำนวน ร้อยละ จ ำนวน ร้อยละ 

1.การสร้างฝายชะลอน ้า 164 82.0 36 18.0 200 100 

2.การท าแนวกนัไฟ 90 45.0 110 55.0 200 100 

3.การปลูกตน้ไม/้
อนุรักษป่์าชุมชน 

108 54.0 92 46.0 200 100 

4.การขดุลอกคูคลอง 20 10.0 180 90.0 200 100 
5.การร่วมพฒันาวดั 
โรงเรียน ชุมชน 
ครัวเรือนใหส้ะอาดน่า
อยู ่

164 82.0 36 18.0 200 100 

 

 

6.อ่ืนๆ 0 0 200 100 200 100 
จากตารางพบว่าผูต้อบแบบสอบถามเคยเข้าร่วมการสร้างฝายชะลอน ้ า คิดเป็น       

ร้อยละ 82 .0การท าแนวกนัไฟ คิดเป็นร้อยละ 45.0 การปลูกตน้ไม/้อนุรักษ์ป่าชุมชนคิดเป็นร้อยละ 
54.0 การขุดลอกคูคลอง คิดเป็นร้อยละ 10 และเคยการร่วมพฒันาวดั โรงเรียน ชุมชน ครัวเรือน         
ใหส้ะอาดน่าอยู ่คิดเป็นร้อยละ 82.0 
 

 

 

 

 

ตารางท่ี 4.13 รูปแบบการเขา้ร่วมกิจกรรมดา้นส่ิงแวดลอ้มของผูต้อบแบบสอบถาม  
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ประเภทกจิกรรม ข้อคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถำม รวมจ ำนวน
ผู้ตอบ

แบบสอบถำม 

รวม 

ร้อยละ เคย ไม่เคย 

จ ำนวน ร้อยละ จ ำนวน ร้อยละ 

1.ร่วมประชุม 106 53.0 94 47.0 200 100 
2.ร่วมสละแรงงาน 150 75.0 50 25.0 200 100 

3.ร่วมสละเงิน 92 46.0 108 54.0 200 100 
4.ร่วมเป็นกรรมการ 36 18.0 164 82.0 200 100 
5.ร่วมสมทบส่ิงของวสัดุ
อุปกรณ์ 

42 21.0 158 79.0 200 100 

6.ร่วมเป็นผูน้ า 64 32.0 136 68.0 200 100 
7.ร่วมเป็นผูช้กัชวน    
เพื่อนบา้น 

4 2.0 196 98.0 200 100 

8.อ่ืนๆ 0 0 200 100 200 100 
จากตารางท่ี 4.13 นั้นผูต้อบแบบสอบถามเคยเขา้ร่วมกิจกรรมในรูปแบบเข้าร่วม

ประชุม คิดเป็นร้อยละ 53.0 ร่วมสละแรงงาน คิดเป็นร้อยละ 75.0 ร่วมสละเงิน คิดเป็นร้อยละ 46.0    
ร่วมเป็นกรรมการคิดเป็นร้อยละ 18.0ร่วมสมทบส่ิงของวสัดุอุปกรณ์ คิดเป็นร้อยละ 21.0 ร่วมเป็นผูน้ า 
คิดเป็นร้อยละ 32 และร่วมเป็นผูช้กัชวนเพื่อนบา้น คิดเป็นร้อยละ 2.0 
 

ตารางท่ี 4.14 ปริมาณขยะท่ีเกิดจากครัวเรือนของท่านมีปริมาณวนัเละเท่าไร (ตอบโดยประมาณ) 
ปริมำณขยะต่อวนั(โดยประมำณ) จ ำนวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 1 กิโลกรัม 102 51.0 

1 -  2 กิโลกรัม 

2.1 - 3 กิโลกรัม 

มากกวา่ 3 กิโลกรัม 

56 

28 

14 

28.0 

14.0 

7.0 

รวม 200 100.0 
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 จากตารางท่ี 4.14 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 คน มีปริมาณขยะท่ีเกิดจากครัวเรือน
ปริมาณวนัละต ่ากว่า 1 กิโลกรัม คิดเป็นร้อยละ 51.0 รองลงมามีปริมาณขยะ 1-2 กิโลกรัม คิดเป็น    
ร้อยละ 28.0 ถดัมามีปริมาณขยะ 2.1-3 กิโลกรัม คิดเป็นร้อยละ 14.0 และสุดทา้ยมีปริมาณขยะมากกวา่ 
3 กิโลกรัม คิดเป็นร้อยละ 7.0 

 

ตารางท่ี 4.15 ในครัวเรือนของท่านมีขยะก่ีประเภท 

ประเภทขยะ จ ำนวน ร้อยละ 

2 ประเภท 116 58.0 

3 ประเภท 

4 ประเภท 

มากกวา่ 4 ประเภท 

44 

40 

0 

22.0 

20.0 

  0.0 

รวม 200 100.00 
จากตารางท่ี 4.15 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 คน มีขยะ 2 ประเภท ไดแ้ก่ 

ขยะเปียก ขยะรีไซเคิล   คิดเป็นร้อยละ 58.0 รองลงมามีขยะ 3 ประเภท ไดแ้ก่ ขยะเปียก                   ขยะ
รีไซเคิล ขยะอนัตราย คิดเป็นร้อยละ 22.0 และมีขยะ 4 ประเภท ไดแ้ก่ ขยะเปียก ขยะรีไซเคิล    ขยะ
อนัตราย ใบไมก่ิ้งไมเ้ศษวชัพืช คิดเป็นร้อยละ 20  
 

ตารางท่ี 4.16 ในครัวเรือนมีถงัขยะ ถุงขยะ หรือท่ีรองรับขยะหรือไม่ 
ครัวเรือนมีถังขยะ ถุงขยะ หรือที่รองรับขยะ จ ำนวน ร้อยละ 

ไม่มี     6    3.0 

มี 194 97.0 

รวม 200 100.00 
  จากตารางท่ี 4.16 พบว่าในครัวเรือนมีถงัขยะ  ถุงขยะ หรือท่ีรองรับขยะ คิดเป็น    
ร้อยละ 97 และครัวเรือนท่ีไม่มีถงัขยะ ถุงขยะ หรือท่ีรองรับขยะ คิดเป็นร้อยละ 3 
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ตารางท่ี 4.17 ปัจจุบนัท่านก าจดัขยะในครัวเครือนอยา่งไร (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)  

ประเภทกจิกรรม 

ข้อคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถำม 
รวมจ ำนวน
ผู้ตอบ

แบบสอบถำม 

รวม 
ร้อยละ ใช่ ไม่ใช่ 

จ ำนวน ร้อยละ จ ำนวน ร้อยละ 

1.  เผา 10 5.0 190 95.0 200 100 

2.  ฝังกลบ 20 10.0 180 90.0 200 100 

3.  ขยะรีไซเคิลน าไปขาย 156 78.0 44 22.0 200 100 

4.  ขยะเปียก/ใบไม/้วชัพืช 
น าไปท าปุ๋ย 

56 28.0 144 72.0 200 100 

5.  ขยะอนัตรายรวบรวมให้
เทศบาลจดัเก็บ 

102 51.0 98 49.0 200 100 

6.  ใหเ้จา้หนา้ท่ีเทศบาล
จดัเก็บ 

88 44.0 112 56.0 200 100 

จากตารางท่ี 4.17 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 คน ทุกคนใช้วิธีการก าจดั
ขยะในครัวเรือนคิดเป็นร้อยละ 100 โดยวธีิการก าจดัขยะต่าง ๆ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามนิยมใชม้ากท่ีสุด
คือการจดัการคดัแยกขยะและน าขยะรีไซเคิลไปขาย คิดเป็นร้อยละ 78 ส าหรับวิธีการก าจดัขยะ         
ในครัวเรือนท่ีนิยมมากเป็นล าดบัท่ีสองคือ การรวบรวมขยะอนัตรายให้เทศบาล คิดเป็นร้อยละ 51 
ล าดบัท่ีสามคือการให้เจา้หนา้ท่ีเทศบาลจดัเก็บ คิดเป็นร้อยละ 44 ล าดบัท่ีส่ี คือ การน าขยะเปียก ใบไม ้
วชัพืช ไปท าปุ๋ย คิดเป็นร้อยละ 28 ล าดบัท่ีห้าคือการฝังกลบขยะคิดเป็นร้อยละ 10 และวิธีการก าจดั
ขยะล าดบัสุดทา้ยคือ การเผา คิดเป็นร้อยละ 5  
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ตารางท่ี 4.18 ปัจจุบนัผูต้อบแบบสอบถามเขา้ร่วมโครงการจดัการขยะมูลฝอยในชุมชนของเทศบาล
โครงการใดบา้ง(ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)  

ประเภทกจิกรรม 

ข้อคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถำม รวมจ ำนวน
ผู้ตอบ

แบบสอบถำม 

รวม 

ร้อยละ ใช่ ไม่ใช่ 

จ ำนวน ร้อยละ จ ำนวน ร้อยละ 
1.  โครงการจดัเก็บขยะ      
มูลฝอยในหมู่บา้นเพื่อ
น าไปผลิตเช้ือเพลิงแขง็  
(ใหเ้ทศบาลจดัเก็บ)  

140 70.0 60 30.0 200 100 

2.   โครงการธนาคารขยะ     
รีไซเคิล 

156 78.0 44 22.0 200 100 

3.  โครงการชุมชนปลอด
ขยะอนัตราย 

28 14.0 172 68.0 200 100 

4.  โครงการจดัการขยะ
เปียกโดยการท าปุ๋ยหมกั    
น ้าหมกัจากเศษอาหาร 

50 25.0 150 75.0 200 100 

จากตารางท่ี 4.18 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 คน ปัจจุบนัได้เข้าร่วม
โครงการจดัการขยะมูลฝอยในชุมชนของเทศบาลมากท่ีสุดเป็นล าดบัแรกคือ โครงการธนาคารขยะ     
รีไซเคิล คิดเป็นร้อยละ 78 ล าดบัท่ีสองคือ โครงการจดัเก็บขยะมูลฝอยในหมู่บา้นเพื่อน าไปผลิต
เช้ือเพลิงแข็ง (ให้เทศบาลจดัเก็บ)  คิดเป็นร้อยละ 70 ล าดับท่ีสาม คือ โครงการจดัการขยะเปียก        
โดยการท าปุ๋ยหมกั น ้ าหมกัจากเศษอาหาร คิดเป็นร้อยละ 50 และโครงการท่ีมีผูเ้ขา้ร่วมน้อยท่ีสุด       
คือ โครงการชุมชนปลอดขยะอนัตราย คิดเป็นร้อยละ 28  
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ตารางท่ี 4.19 ท่านรับทราบโครงการจดัการขยะเทศบาลและเขา้ร่วมโครงการจากไหน 
กำรรับทรำบกำรจัดกำรโครงกำรขยะเทศบำล จ ำนวน ร้อยละ 

ผูใ้หญ่บา้น 

นายกเทศมนตรี/คณะผูบ้ริหารเทศบาล 

สมาชิกสภาเทศบาล 

ปลดัเทศบาล 

เพื่อนบา้น 

การเขา้ร่วมประชุมหมู่บา้น 

84 

12 

46 

2 

0 

56 

42.0 

6.0 

23.0 

1.0 

0 

28.0 

รวม 200 100.00 

จากตารางท่ี 4.19 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 คน ส่วนใหญ่รับทราบ
ข่าวสารโครงการจดัการขยะเทศบาลและเขา้ร่วมโครงการจากผูใ้หญ่บา้นคิดเป็นร้อยละ 42 รองลงมา
คือ รับทราบจากการเขา้ร่วมประชุมหมู่บา้น คิดเป็นร้อยละ 28 ล าดบัท่ีสามคือการรับทราบจากสมาชิก
เทศบาล คิดเป็นร้อยละ 23 ล าดบัท่ีส่ีคือรับทราบจากนายกเทศมนตรี/คณะผูบ้ริหารเทศบาลคิดเป็น  
ร้อยละ 6 ล าดบัท่ีหา้คือ รับทราบจาก ปลดัเทศบาลคิดเป็นร้อยละ 1 ส าหรับการรับทราบจากเพื่อนบา้น
นั้นเป็นล าดบัสุดทา้ยซ่ึงไม่ไดช่้วยในการรับทราบข่าวสาร  
 

ตารางท่ี 4.20 เม่ือท่านเข้าร่วมโครงการแล้วท่านติดตามข้อมูลข่าวสารโครงการจดัการขยะของ
เทศบาลจากแหล่งใด 
ติดตำมข้อมูลข่ำวสำรโครงกำรจัดกำรขยะจำก จ ำนวน ร้อยละ 

เสียงตามสาย 

เพื่อนบา้น 

เอกสารใบปลิว/จดหมายข่าวจากเทศบาล 

การเขา้ร่วมประชุมหมู่บา้น 

126 

0 

8 

66 

63.0 

0 

4.0 

33.0 

รวม 200 100.00 
  จากตารางท่ี 4.20 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 คน ทราบขอ้มูลข่าวสารส่วน
ใหญ่จากเสียงตามสาย คิดเป็นร้อยละ 63  รองลงมาคือการเขา้ร่วมประชุมหมู่บา้น คิดเป็นร้อยละ 66 และการ



 

 46  

ได้ รับ เอกสารใบปลิว /จดหมายข่ าวจาก เทศบาล คิด เ ป็น ร้อยละ  4  ส าห รับการบอกต่อ                                 
จากเพื่อนบา้นนั้นพบวา่ส่วนใหญ่ไม่ไดรั้บข่าวสารดว้ยวธีิดงักล่าว  
 

ตารางท่ี 4.21 ท่านคิดว่าบทบาทของผู ้บริหารเทศบาล สร้างแรงจูงใจท่านเข้าร่วมโครงการ                    
ในดา้นใดบา้ง (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)  

ประเภทกจิกรรม 

ข้อคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถำม 
รวมจ ำนวน
ผู้ตอบ

แบบสอบถำม 

รวม 
ร้อยละ ใช่ ไม่ใช่ 

จ ำนวน ร้อยละ จ ำนวน ร้อยละ 
1. เขา้ร่วมประชุม 131 65.5 69 34.5 200 100 

2.  ประชาสัมพนัธ์ พูด
ชกัชวนสนบัสนุน 

88 44.0 112 53.0 200 100 

3.  เขา้ร่วมโครงการและ   
เป็นแบบอยา่ง 

60 30.0 140 70.0 200 100 

4.  ติดตามผล สอดส่องดูแล
การเขา้ร่วมโครงการ 

36 18.30 164 82.0 200 100 

5.  การแกไ้ขปัญหา 
อุปสรรคให้โครงการ
สามารถด าเนินการได ้

30 15.0 170 85.0 200 100 

 

จากตารางท่ี 4.21 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 คนพบว่าผูบ้ริหารสร้าง
แรงจูงใจโดยการเขา้ร่วมประชุม คิดเป็นร้อยละ 65.5 รองลงมาคือ การประชาสัมพนัธ์ พูดชกัชวน คิด
เป็นร้อยละ 44 และการเขา้ร่วมโครงการและเป็นแบบอยา่ง คิดเป็นร้อยละ 30 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 47  

ตารางท่ี 4.22 ท่านยอมรับแนวคิดนโยบายของผูบ้ริหารเทศบาลดา้นการจดัขยะหรือไม่  
กำรยอมรับแนวคิดนโยบำยของผู้บริหำร 
เทศบำลด้ำนกำรจัดกำรขยะ 

จ ำนวน ร้อยละ 

ยอมรับ เป็นเร่ืองท่ีดีมาก 

เฉย ๆ ไม่มีนโยบายก็ท าอยูแ่ลว้  

ไม่ยอมรับ  

166 

34 

0 

83.0 

17.0 

0 

รวม 200 100.00 
จากตารางท่ี 4.22 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 คน ส่วนใหญ่ยอมรับแนวคิด

นโยบายของผูบ้ริหารเทศบาลดา้นการจดัการขยะ คิดเป็นร้อยละ 83.0 และบางส่วนรู้สึกเฉย ๆ  และคิดวา่
ไม่มีนโยบายก็ท าอยูแ่ลว้ คิดเป็นร้อยละ 34 

 

ตารางท่ี 4.23 ท าไมท่านสนใจเขา้ร่วมโครงการจดัการขยะมูลฝอยในชุมชนของเทศบาลต าบลบา้นสา 

สำเหตุควำมสนใจในกำร
เข้ำร่วมโครงกำรจัดกำร
ขยะ     มูลฝอยในชุมชน
ของเทศบำลต ำบลบ้ำนสำ 

ข้อคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถำม รวมจ ำนวน
ผู้ตอบ

แบบสอบถำม 

 
รวม 
ร้อยละ 

ใช่ ไม่ใช่ 

จ ำนวน ร้อยละ จ ำนวน ร้อยละ 

1.ชุมชนสะอาด น่ามอง 
แกไ้ขปัญหาขยะแลรักษา
ส่ิงแวดลอ้ม 

0 0 0 0 200 100 

2.ยอมรับในแนวคิดและ
นโยบายของผูบ้ริหาร 

0 0 0 0 200 100 

3.เช่ือมัน่ในตวัผูใ้หญ่บา้น/ 
ผูน้ าชุมชน/ ท่ีจะท าให้
ชุมชนเขม้แขง็ 

0 0 0 0 200 100 

4.ช่องทางหารายได ้
ผลตอบแทน(เงิน/รางวลั) 

54 27.0 146 73.0 200 100 

 

5.เป็นงานอดิเรกใชเ้วลาวา่ง
ใหเ้กิดประโยชน์ 

22 11.0 178 89.0 200 100 
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ตารางท่ี 4.23 ท าไมท่านสนใจเขา้ร่วมโครงการจดัการขยะมูลฝอยในชุมชนของเทศบาลต าบลบา้นสา(ต่อ) 

สำเหตุควำมสนใจในกำร
เข้ำร่วมโครงกำรจัดกำร
ขยะ     มูลฝอยในชุมชน
ของเทศบำลต ำบลบ้ำนสำ 

ข้อคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถำม รวมจ ำนวน
ผู้ตอบ

แบบสอบถำม 

 
รวม 
ร้อยละ 

ใช่ ไม่ใช่ 

จ ำนวน ร้อยละ จ ำนวน ร้อยละ 

6.อยากใหห้มู่บา้น/ชุมชน
ไดรั้บการยกยอ่ง ชมเชย 
ครัวเรือน/หมู่บา้นดีเด่น 

100 50 100 50 200 100 

7.เป็นงานอดิเรกใชเ้วลาวา่ง
ใหเ้กิดประโยชน์ 

22 11.0 178 89.0 200 100 

8.เกิดความสามคัคีใน
ชุมชน  

20 10.0 80 90.0 200 100 

จากตารางท่ี 4.23 พบว่าเหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 คนต้องการ           
เขา้ร่วมโครงการจดัการขยะมูลฝอยของเทศบาลต าบลบา้นสามากท่ีสุด คืออยากให้หมู่บา้น/ชุมชน
ได้รับการยกย่องชมเชย ครัวเรือน/หมู่บ้านดีเด่น คิดเป็นร้อยละ 50  ล าดบัรองลงไปคือมีช่องทาง        
หารายได ้ผลตอบแทน (เงิน/รางวลั) คิดเป็นร้อยละ 27 ล าดบัท่ีสามคือเป็นงานอดิเรกใชเ้วลาวา่งให้เกิด
ประโยชน์ คิดเป็นร้อยละ 11 และสุดทา้ยคือช่วยท าใหเ้กิดความสามคัคีในชุมชน คิดเป็นร้อยละ 10 

 

ตารางท่ี 4.24  จ  านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของผูต้อบ
แบบสอบถามต่อการไดรั้บประโยชน์จากการเขา้ร่วมโครงการจดัการขยะมูลฝอย  

กำรได้รับประโยชน์จำกกำร
เข้ำร่วมโครงกำรจัดกำรขยะ

มูลฝอย 
 

ระดับควำมคิดเห็น 

น้อย
ทีสุ่ด 
(1) 

น้อย 
 

(2) 

ปำน
กลำง 
(3) 

มำก 
 
(4) 

มำก
ทีสุ่ด 
(5) 

ค่ำ 
เฉลีย่ 

X 

ค่ำ 
S.D. 

แปล
ผล 

1. การเขา้ร่วมโครงการมีส่วน
ในการรักษาส่ิงแวดลอ้ม  

0 
(0) 

2 
(1) 

34 
(17) 

106 
(53) 

58 
(29) 

4.10 
 

0.70 มาก 

2. รายไดจ้ากการคดัแยกและ
ขายขยะ 

0 
(0) 

2 
(1) 

58 
(29) 

106 
(53) 

34 
(17) 

3.86 
 

0.69 มาก 
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ตารางท่ี 4.24  จ  านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของผูต้อบ
แบบสอบถามต่อการไดรั้บประโยชน์จากการเขา้ร่วมโครงการจดัการขยะมูลฝอย(ต่อ) 

กำรได้รับประโยชน์จำกกำร
เข้ำร่วมโครงกำรจัดกำรขยะ

มูลฝอย 
 

ระดับควำมคิดเห็น 

น้อย
ทีสุ่ด 
(1) 

น้อย 
 

(2) 

ปำน
กลำง 
(3) 

มำก 
 
(4) 

มำก
ทีสุ่ด 
(5) 

ค่ำ 
เฉลีย่ 

X 

ค่ำ 
S.D. 

แปล
ผล 

3. เงินรางวลัจากการเขา้ร่วม
โครงการของเทศบาล 

0 
(0) 

6 
(3) 

72 
(36) 

92 
(46) 

30 
(15) 

3.73 
 

0.75 มาก 

4. หมู่บา้น/ชุมชน ครัวเรือน 
ไดรั้บการยกยอ่งชมเชย 

0 
(0) 

6 
(3) 

96 
(48) 

76 
(38) 

20 
(10) 

3.95 
 

0.71 มาก 

5. การยอมรับในตวัผูน้ า 
มากข้ึน 

0 
(0) 

14 
(7) 

102 
(51) 

72 
(36) 

12 
(6.0) 

3.41 
 

0.710 มาก 

6. หมดความกงัวลต่อการ
รับผดิชอบต่อสังคมในการ
คดัแยกขยะ 

0 
(0) 

2 
(1) 

70 
(35) 

104 
(52) 

24 
(12) 

3.75 
 

0.67 มาก 

7. รู้สึกเกิดความโปร่งใส
จากการจดัการโครงการ 

0 
(0) 

8 
(4) 

86 
(43) 

92 
(46) 

14 
(7) 

3.56 0.68 มาก 
 

8. เกิดความเขา้ใจและความ
กระจ่างในการเขา้ร่วม
โครงการ 

0 
(0) 

6 
(3) 

68 
(34) 

114 
(57) 

12 
(6) 

3.66 
 

0.63 
 

มาก 

ค่ำเฉลีย่รวม       3.75 มำก 

จากตารางท่ี 4.24 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อการไดรั้บประโยชน์
จากการเขา้ร่วมโครงการจดัการขยะมูลฝอย ว่าการเขา้ร่วมโครงการมีส่วนในการรักษาส่ิงแวดล้อม
มากท่ีสุดโดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.10 ความคิดเห็นล าดบัท่ีสองคือเห็นวา่หมู่บา้น/ชุมชน ครัวเรือน ไดรั้บ
การยกย่องชมเชย มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.95 ล าดบัท่ีสามคือเห็นว่า ช่วยให้มีรายไดจ้ากการคดัแยกและ    
ขายขยะ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.86 ล าดบัท่ีส่ีคือเห็นวา่ สามารถหมดความกงัวลต่อการรับผดิชอบต่อสังคม    
ในการคดัแยกขยะ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.75 ล าดบัท่ีห้า คือ เห็นว่าเงินรางวลัจากการเขา้ร่วมโครงการ   
ของเทศบาล มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.73 ล าดบัท่ีหกคือเกิดความเขา้ใจและความกระจ่างในการเขา้ร่วม
โครงการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.66 ล าดบัท่ีเจ็ดคือเห็นว่ารู้สึกเกิดความโปร่งใสจากการจดัการโครงการ    
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.56 และล าดบัสุดทา้ยคือเห็นวา่ การยอมรับในตวัผูน้ ามากข้ึน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.41 
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ตารางท่ี 4.25  จ  านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของผูต้อบ
แบบสอบถามต่อการให้บริการ ณ จุดเก็บขยะในหมู่บา้น การรับซ้ือขยะรีไซเคิล และการรับแลกขยะ
อนัตราย  

กำรให้บริกำร ณ จุดเกบ็
ขยะในหมู่บ้ำน กำรรับซ้ือ
ขยะรีไซเคิล และกำรรับ

ขยะอนัตรำย 

ระดับควำมคิดเห็น 

น้อย
ทีสุ่ด 
(1) 

น้อย 
 

(2) 

ปำน
กลำง 
(3) 

มำก 
 
(4) 

มำก
ทีสุ่ด 
(5) 

ค่ำ 
เฉลีย่ 

X 

ค่ำ 
S.D. 

แปลผล 

1. ความเหมาะสมของจุด
จดัเก็บขยะบริเวณหนา้บา้น
และสถานท่ีสาธารณะ  

0 
(0) 

0 
(0) 

40 
(20 ) 

160 
(80 ) 

0 
(0) 

2.80 
 

0.40 ปาน
กลาง 

2. ความเหมาะสม ความ
สะดวกสบายของจุดรับซ้ือ
ขยะรีไซเคิล 

0 
(0) 

2 
(0) 

76 
(29) 

122 

(53) 

0 

(0) 
2.60 

 

0.51 ปาน
กลาง 

3. ความเหมาะสมของจุด
รับแลกขยะอนัตราย  

0 
(0) 

10 

(5) 
112 

(56) 

78 

(39) 

0 
(0) 

3.73 
 

0.75 มาก 

ค่ำเฉลีย่รวม  3.04 ปำน
กลำง 

  จากตารางท่ี 4.25 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อการให้บริการ              
ณ จุดเก็บขยะในหมู่บา้น การรับซ้ือขยะรีไซเคิล และการรับแลกขยะอนัตราย ดงัน้ี ล าดบัแรก คือ       
จุดรับแลกขยะอนัตรายมีความเหมาะสม มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.73 ล าดบัถดัไปคือ ความเหมาะสมของจุด
จัดเก็บขยะบริเวณหน้าบ้านและสถานท่ีสาธารณะ มีค่า เฉล่ียเท่ากับ 2.80 และสุดท้าย คือ                    
ความเหมาะสม ความสะดวกสบายของจุดรับซ้ือขยะรีไซเคิล มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.60 
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ตารางท่ี 4.26  จ  านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของผูต้อบ
แบบสอบถามต่อค่าธรรมเนียมในการจดัเก็บขยะมูลฝอย  

ระยะเวลำในกำรจัดเกบ็
ขยะมูลฝอย 

ระดับควำมคิดเห็น 

น้อย
ทีสุ่ด 
(1) 

น้อย 
 

(2) 

ปำน
กลำง 
(3) 

มำก 
 
(4) 

มำก
ทีสุ่ด 
(5) 

ค่ำ 
เฉลีย่ 

X 

ค่ำ 
S.D. 

แปลผล 

1. ความเหมาะสมของ
ค่าธรรมเนียมการจดัเก็บ
ขยะของเทศบาล  
-ครัวเรือนละ 20 บาท/
เดือน 
-ครัวเรือนจดังานแต่งงาน 
งานท าบุญข้ึนบา้นใหม่ 
งานบวช งานศพ ฯลฯ 
จดัเก็บงานละ 150 บาท 

0 
(0) 

6 
(3) 

34 
(17) 

160 
(80) 

0 
(0) 

2.77 0.48 ปาน
กลาง 

2.ในภาวะท่ีราคาขา้วของ
แพงข้ึน หากเทศบาลจะ
เปล่ียนแปลงโดยเพิ่มค่า
จดัเก็บขยะมากกวา่ 20 
บาท ต่อครัวเรือนต่อเดือน 

0 
(0) 

26 
(13 ) 

134 
(67 ) 

40 
(20 ) 

0 
(0) 

2.07 0.57 นอ้ย 

ค่ำเฉลีย่รวม  2.42 น้อย 

   จากตารางท่ี 4.26 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อระยะเวลาในการ
จดัเก็บขยะมูลฝอย ดงัน้ี ล าดบัแรก คือ ความเหมาะสมของค่าธรรมเนียมการจดัเก็บขยะของเทศบาล 
เช่น ครัวเรือนละ 20 บาท/เดือน และครัวเรือนจดังานแต่งงาน งานท าบุญข้ึนบ้านใหม่ งานบวช        
งานศพ ฯลฯ จดัเก็บงานละ 150 บาท มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.77 ล าดบัท่ีสองคือ ในภาวะท่ีราคาขา้วของ
แพงข้ึน หากเทศบาลจะเปล่ียนแปลงโดยเพิ่มค่าจดัเก็บขยะมากกว่า 20 บาท ต่อครัวเรือนต่อเดือน       
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.07   

 

 



 

 52  

ตารางท่ี 4.27  การเรียงล าดบัความส าคญัของโครงการจดัการขยะมูลฝอยของเทศบาลต าบลบา้นสา 
จ านวน 4 โครงการ ท่ีมีการบริหารจดัการท่ีดี  

โครงการ จ านวน  ร้อยละ  

1.โครงการจดัเก็บขยะในชุมชนเพื่อน าไปผลิตเช้ือเพลิงแขง็ 50 25 

2. โครงการธนาคารขยะรีไซเคิลต าบลบา้นสา 70 35 

3. โครงการชุมชนปลอดขยะอนัตราย 20 10 

4. โครงการจดัการขยะเปียกโดยการท าปุ๋ยหมกั น ้าหมกัจากเศษ
อาหาร 

60 30 

รวม 200 100 

   จากตารางท่ี 4.27 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญักบัโครงการธนาคารขยะ
รีไซเคิลต าบลบา้นสามากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 35  ล าดบัท่ีสองคือโครงการจดัการขยะเปียก โดยการท า
ปุ๋ยหมกั น ้าหมกัจากเศษอาหาร คิดเป็นร้อยละ 30 ล าดบัท่ีสามคือ  โครงการจดัเก็บขยะในหมู่บา้นเพื่อ
น าไปผลิตเช้ือเพลิงแข็ง คิดเป็นร้อยละ 25 และสุดทา้ยคือ โครงการชุมชนปลอดขยะอนัตราย คิดเป็น
ร้อยละ 10  
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ผลกำรศึกษำจำกกำรสัมภำษณ์ผู้น ำชุมชน  

ผูศึ้กษาได้ท าการสัมภาษณ์ผูน้ าชุมชน  รวม  12คน ประกอบด้วยนายกเทศมนตรี 
จ านวน  1  คน ปลดัเทศบาล  จ  านวน  1  คน ก านันต าบลบ้านสา จ านวน  1 คน ผูใ้หญ่บ้าน จ านวน            
9  คน ซ่ึงสามารถสรุปขอ้มูลจากการสัมภาษณ์ผูน้ าชุมชนไดด้งัต่อไปน้ี  

ผูน้ าชุมชนให้ขอ้มูลเก่ียวกบัปริมาณขยะในพื้นท่ีต าบลบ้านสา อ าเภอแจห่้ม จงัหวดั
ล าปาง  เก่ียวกบัปริมาณขยะวา่ มีประมาณวนัละ 2 ตนั โดยมีขยะแบบต่าง ๆ คิดเป็นร้อยละไดด้งัน้ี  

 

ที่ ประเภท ร้อยละ 

1 ขยะทัว่ไป 40 

2 ขยะรีไซเคิล 30 

3 ขยะเปียก 25 

4 ขยะอนัตราย 5 

รวม 100 

 

ส าหรับแนวคิดในการพฒันาโครงการจดัการขยะมูลฝอย ผูน้ าชุมชนได้ให้ข้อมูลว่า     
เกิดจากการศึกษาดูงาน ร่วมกบับริษทั ปูนซิเมนต์ไทย จ ากดั(มหาชน) จงัหวดัล าปาง ท่ีมีนโยบายรักษา
ส่ิงแวดลอ้ม ประกอบกบัอ านาจหนา้ท่ีของเทศบาลท่ีจะตอ้งก าจดัขยะมูลฝอยให้ถูกวิธีและลดปริมาณขยะ
ใหเ้หลือนอ้ยท่ีสุดจึงไดมี้การวางแผนในการจดัการขยะมูลฝอยในต าบลบา้นสาอยา่งจริงจงั  

  ทั้ งน้ีเหตุผลอีกประการหน่ึงคือ ทางเทศบาลไม่สามารถใช้พื้นท่ีป่าเพื่อการก าจัดขยะได้   
เน่ืองจากชาวบา้นไม่ยินยอม ท าให้เทศบาลตอ้งตระหนกัในเร่ืองของการก าจดัขยะอยา่งเป็นระบบท่ีถูกวิธี 
โดยการคดัแยกขยะให้เหลือปริมาณน้อยลงโดยจดัตั้งศูนยก์ารจดัการวสัดุไม่ใช้แลว้ ซ่ึงหากเทศบาลไม่มี
การด าเนินการในโครงการจดัการขยะอยา่งเป็นระบบจะท าให้ประชาชนเดือดร้อน เกิดมลภาวะท่ีเป็นพิษ 
สภาพแวดลอ้มเส่ือมโทรมและเกิดขยะลน้เมือง  

  เทคนิคการจูงใจชาวบ้านเพื่อให้ความร่วมมือนั้นสามารถสรุปได้ 2 ข้อ คือ ข้อแรก
ช้ีให้เห็นถึงเหตุท่ีไม่มีสถานท่ีทิ้งขยะ และการฝังกลบท าให้เกิดแมลง กล่ิน และ เป็นอนัตรายต่อสุขภาพ 
ขอ้สองคือ การจดัท าโครงการขยะรีไซเคิล เพื่อให้ชุมชนรู้จกัการคดัแยกขยะ แลว้น าไปขายสร้างรายได้ 
และจดัการแข่งขนัยอดขายขยะของแต่ละหมู่บา้น 
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  ส าหรับความคิดเห็นในส่วนของผูน้ าชุมชนเห็นว่าสาเหตุท่ีท าให้ชาวบ้านให้ความ
ร่วมมือนั้นมีหลายประการ ได้แก่ ตอ้งการให้ชุมชนสะอาด น่าอยู่ สามารถใช้ประโยชน์จากขยะเปียก       
ในการน าไปท าปุ๋ยหมกั มีรายไดจ้ากการขายขยะรีไซเคิลในรูปแบบเงินออม และไดร้างวลัจากการประกวด
ระหวา่งหมู่บา้น สามารถลดขยะในชุมชน เพื่อความปลอดภยัของสุขภาพร่างกายของคนในชุมชน  

  ในส่วนของความพึงพอใจของผู ้น าชุมชนสามารถสรุปได้ว่า มีความพอใจมาก               
โดยประชาชนทุกคนใหค้วามร่วมมือเป็นอยา่งดี และยงัสามารถเป็นตน้แบบใหห้น่วยงานอ่ืน ๆ                  มา
ดูงานเป็นตวัอยา่งอีกดว้ย  

  ส าหรับปัญหาท่ีเกิดข้ึนระหวา่งการด าเนินการโครงการ ส่วนใหญ่เกิดปัญหาเก่ียวกบัการ
น าก้อนหิน ก่ิงไม้ ใบไม้ ทิ้งรวมในถังขยะเทศบาลเพื่อให้เทศบาลจัดเก็บ โดยทางผู ้น าชุมชน                           
ไดแ้กปั้ญหาดว้ยการรณรงคใ์หจ้ดัเก็บเองโดยการกองไวใ้หย้อ่ยสลายตามธรรมชาติเพื่อท าปุ๋ยหมกั 

  ทั้ งน้ีในส่วนของงบประมาณท่ีตั้ งไว้ส าหรับการบริหารจัดการโครงการขยะ                     
ของเทศบาลนั้น ทางผูน้ าชุมชนส่วนใหญ่เห็นว่ามีความเพียงพอและได้ตั้งงบประมาณส าหรับกิจกรรม
รองรับการจดัการขยะและส่ิงแวดลอ้มไวแ้ต่ละประเภท 

  ในส่วนของการวางแผนการจดัการขยะในอนาคต ทางผูน้ าชุมชนไดต้อบเป็นแนวทาง
เดียวกนัวา่ จะตอ้งมีการรณรงค์เร่ิมจากการคดัแยกขยะในครัวเรือน ชุมชน ออกเป็นขยะเปียกและขยะแห้ง 
ก่อนน ามาทิ้งรวมกบัขยะของเทศบาลซ่ึงทางเทศบาลจะจดัท าถงัขยะแบบแยกไวร้องรับ โดยขยะเปียกจะ
น าไปท าปุ๋ยหมกัเพื่อใชก้บัการเกษตรกรรมและอาหารสัตว ์และในส่วนของเศษใบไม ้ก่ิงไม ้ จะมีแผนการ
รณรงคใ์ห้ชาวบา้นคดัแยกออกจากขยะเปียก และขยะแห้ง โดยท าคอกลอ้ม ตน้ไมแ้ละให้น าก่ิงไม ้ใบไม้
ดงักล่าวไปทิ้งไวเ้พื่อใหย้อ่ยสลายตามธรรมชาติและเป็นปุ๋ยต่อไป 
  

กำรทดสอบสมมุติฐำนงำนวจัิยด้วยสถิติ   

   การศึกษาปัจจัยท่ีมีอิทธิพลต่อการมีส่วนร่วมของประชาชนในการจัดการขยะ          
มูลฝอยในเขตเทศบาลต าบลบา้นสา อ าเภอแจห่้มไดมี้การตั้งสมมติฐานงานวจิยัไว ้ 3 ขอ้ ดงัน้ี  

 

สมมติฐำนข้อที่  1 บทบำทของผู้น ำชุมชนมีควำมสัมพันธ์ต่อกำรมีส่วนร่วม             
ของประชำชนในกำรคัดแยกขยะมูลฝอย กำรทดสอบสมมติฐำนมี ดังนี ้  

1. ก าหนดสมมติฐานทางสถิติ   

  H0 : บทบาทของผู ้น าชุมชนไม่มีความสัมพันธ์ต่อการมีส่วนร่วมของ
ประชาชนในการคดัแยกขยะมูลฝอย 
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  H1  : บทบาทของผูน้ าชุมชนมีความสัมพนัธ์ต่อการมีส่วนร่วมของประชาชน
ในการคดัแยกขยะมูลฝอย 

สถิติท่ีจะใชใ้นการทดสอบ คือ ค่าสหสัมพนัธ์แบบเพียร์สัน  ก าหนดระดบันยัส าคญั
เท่ากบั 0.05   โดยท่ี  คือ ความสัมพนัธ์ระหวา่งบทบาทของผูน้ าชุมชนกบัการมีส่วนร่วมของประชาชน 
หากพบวา่ ค่า Sig มีค่านอ้ยกวา่ (<0.05) หมายความวา่ ปฏิเสธ H0 ยอมรับ H1   
  2.   สถิติทดสอบ คือ Chi-Square = 42.32 

3.   ค่า Sig = 0.954 
  4.   ระดบันยัส าคญั() = 0.05 

 5.  ค่า Sig> แสดงว่ายอมรับสมติฐานหลัก นั่นคือบทบาทของผู ้น าชุมชน                
ไม่มีความสัมพนัธ์ต่อการมีส่วนร่วมของประชาชนในการคดัแยกขยะมูลฝอย ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

Chi-Square Tests 

 Value df Asymp. Sig. (2-sided) 

Pearson Chi-Square 2.657a 8 .954 

Likelihood Ratio 4.108 8 .847 

Linear-by-Linear 
Association 

.000 1 .996 

N of Valid Cases 200   

 

จากผลการทดสอบสมมติฐานด้วยสถิติไคสแควร์ พบว่าค่าสถิติ Pearson Chi-Square มีค่า
เท่ากบั 2.657 ค่า df เท่ากบั 8 และค่าระดบันยัส าคญัทางสถิติของค่าไคสแควร์ Asymp. Sig มีค่าเท่ากบั 
0.954 ซ่ึงพบว่ามากกว่า .05(Sig>) เม่ือพิจารณาจากสมมติฐานจึง ยอมรับ  H0 ปฏิเสธ H1  นั่นคือ 
บทบาทของผูน้ าชุมชนไม่มีควำมสัมพันธ์ต่อการมีส่วนร่วมของประชาชนในการคดัแยกขยะมูลฝอย 
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สมมติฐำนข้อที ่2 กำรสร้ำงแรงจูงใจมีควำมสัมพนัธ์ต่อกำรมีส่วนร่วมของประชำชน
ในกำรคัดแยกขยะมูลฝอยโดยก าหนดสมมติฐานการศึกษา ดงัน้ี  

1. ก าหนดสมมติฐานทางสถิติ 

  H0 : การสร้างแรงจูงใจไม่มีความสัมพนัธ์ต่อการมีส่วนร่วมของประชาชน  
ในการคดัแยกขยะมูลฝอยในระดบัมาก 

  H1  : การสร้างแรงจูงใจมีความสัมพนัธ์ต่อการมีส่วนร่วมของประชาชน       
ในการคดัแยกขยะมูลฝอย 

สถิติท่ีจะใชใ้นการทดสอบ คือ ค่าสหสัมพนัธ์แบบเพียร์สัน ก าหนดระดบันยัส าคญั
เท่ากับ 0.05 โดยท่ี  คือ การบริหารการจัดเก็บขยะมูลฝอยกับการมีส่วนร่วมของประชาชน            
หากพบวา่ ค่า Sig มีค่านอ้ยกวา่ (<0.05) หมายความวา่ ปฏิเสธ H0 ยอมรับ H1  
  2.   สถิติทดสอบ คือ Chi-Square = 213.16 
  3.   ค่า Sig = 0.000 
  4.   ระดบันยัส าคญั () = 0.05 
  5 .    ค่ า  Sig< แสดงว่ าปฏิ เสธสมติ ฐานหลั ก  นั่ น คื อการสร้ างแรง จู งใจ                                                                     
มีควำมสัมพนัธ์ต่อการมีส่วนร่วมของประชาชนในการคดัแยกขยะมูลฝอยท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

จากผลการทดสอบสมมติฐานด้วยสถิติไคสแควร์ พบว่าค่าสถิติ Chi-Square มีค่า
เท่ากบั 213.160 ค่า df เท่ากบั 2 และค่าระดบันัยส าคญัทางสถิติของค่าไคสแควร์ Asymp. Sig มีค่า

Test Statistics 

   1 2 3 4 5 Total 

Chi-Square 1.249E2a 2.880b 32.000b 81.920b 2.369E2a 213.160a 

df 2 1 1 1 2 2 

Asymp. Sig. .000 .090 .000 .000 .000 .000 

Monte 
Carlo Sig. 

Sig. .000c .085c .000c .000c .000c .000c 

95% 
Confidenc
e Interval 

Lower Bound .000 .046 .000 .000 .000 .000 

Upper Bound .015 .124 .015 .015 .015 .015 
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เท่ากบั 0.000 ซ่ึงพบวา่นอ้ยกวา่กวา่ .05 (Sig<) เม่ือพิจารณาจากสมมติฐานจึง ปฏิเสธ H0 ยอมรับ  H1         
นัน่คือ การสร้างแรงจูงใจมีควำมสัมพันธ์ต่อการมีส่วนร่วมของประชาชนในการคดัแยกขยะมูลฝอย 

สมมติฐำนข้อที่  3 กำรบริหำรกำรจัดเก็บขยะมูลฝอยมีควำมสัมพันธ์ต่อกำร                
มีส่วนร่วมของประชำชนในกำรคัดแยกขยะขยะมูลฝอยโดยก าหนดสมมติฐานการศึกษา ดงัน้ี  

 1.ก าหนดสมมติฐานทางสถิติ 

  H0 : การบ ริหารการจัด เก็บขยะมูลฝอยไม่ มีความสัมพันธ์ ต่อการ                           
มีส่วนร่วมของประชาชนในการคดัแยกขยะมูลฝอย 

  H1  :  การบริหารการจดัเก็บขยะมูลฝอยมีความสัมพนัธ์ต่อการมีส่วนร่วมของ
ประชาชนในการคดัแยกขยะมูลฝอย 

 สถิติท่ีจะใชใ้นการทดสอบ คือ ค่าสหสัมพนัธ์แบบเพียร์สัน  ก าหนดระดบันยัส าคญั
เท่ากับ 0.05 โดยท่ี  คือ การบริหารการจัดเก็บขยะมูลฝอยกับการมีส่วนร่วมของประชาชน             
หากพบวา่ ค่า sig  มีค่านอ้ยกวา่ (<0.05) หมายความวา่ ปฏิเสธ H0 ยอมรับ H1  

  2.   สถิติทดสอบ คือ Pearson Chi-Square = 3.255 
  3.   ค่า Sig = 0.196 
  4.   ระดบันยัส าคญั() = 0.05 

 5.   ค่า Sig> แสดงว่ายอมรับสมติฐานหลัก นั่นคือ การบริหารการจดัเก็บขยะ       
มูลฝอยไม่มีความสัมพนัธ์ต่อการมีส่วนร่วมของประชาชนในการคดัแยกขยะมูลฝอยท่ีระดบันยัส าคญั 
0.05 

 

Chi-Square Tests 

 Value df Asymp. Sig. (2-sided) 

Pearson Chi-Square 3.255a 2 .196 

Likelihood Ratio 3.576 2 .167 

Linear-by-Linear Association .052 1 .820 

N of Valid Cases 200   
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จากผลการทดสอบสมมติฐานด้วยสถิติไคสแควร์ พบว่าค่าสถิติ Chi-Square มีค่า
เท่ากบั 3.255 ค่า df เท่ากบั 2 และค่าระดบันยัส าคญัทางสถิติของค่าไคสแควร์ Asymp. Sig มีค่าเท่ากบั 
0.196 แสดงว่าการทดสอบน้ีมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 โดยพบว่าค่า Sig  มีค่ามากกว่า 0.05 
(Sig>) ดงันั้นจึง ยอมรับ H0 ปฏิเสธ H1นัน่คือ การสร้างแรงจูงใจไม่มีควำมสัมพันธ์ต่อการมีส่วนร่วม
ของประชาชนในการคดัแยกขยะมูลฝอย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


